


 

你知道图2是通过什么样的 实现的吗？

图1 图2



其中aij 表示工厂向第 i 家商店

发送第 j 种货物的数量．

         

 某工厂生产四种货物，它向三家商店发送的货物数量用数表

(aij )表示，四种货物单价及单件重量用数表(bij)表示.

其中bi1 表示第 i 种货物的单价，

bi2 表示第 i 种货物的单件重量．

工厂向三家商店所发货物的总值及总重量．    
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以 ci1， ci2 分别表示工厂向第 i 家商店所发货物的总值及总重量，其中

 i = 1, 2, 3．于是

其中aij 表示工厂向第 i 家商店
发送第 j 种货物的数量．        

其中bi 1 表示第 i 种货物的单价，
bi 2 表示第 i 种货物的单件重量．  
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    设                       ，                  ，则 A 和 B 的乘积记

作                               . 

                                

( )ij m sA a  ( )ij s nB b 

( )ij m nC AB c  

1 2

* * *

* * * m

i i

s

isa a a



 
 
 
 
 






1

2

* *
* *

* *

j

j

sj s n

b
b

b


 
 
 
 
 
 
 



* * *
* * *
* * *

ij

m n

c



 
 

  
  
 





其中     



   计算下列矩阵的乘积：
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  计算下列矩阵的乘积：
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  计算下列矩阵的乘积：



矩阵乘法定义

2 2 2 2

2 4 2 4
1 2 3 6 

   
         2 2

16 32
8 16 

  
  
 

2 2 2 2

2 4 2 4
3 6 1 2 

   
         2 2

0 0
0 0 

 
  
 

   设                      ，                  ，求 AB 和 BA .   2 4
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解：                                

你发现 与 的区别了吗？



  矩阵乘法中，一般                  .AB BA

  矩阵                        ，却有             . 因此

不能得出           或           的结论．

,  A O B O  AB O AB O

A O B O

矩阵的乘法不满足交换律，并不等说对于任意的两个矩阵 A 

和 B ，必有                   . 你能举出                  的例子吗？AB BA AB BA

  若         ，由                ，不能得出          的结论.A O AB AC B C

 



矩阵乘法满足以下规律：

(1) 乘法结合律 ( ) ( )AB C A BC

(3) 乘法对加法的分配律

( )      ( )A B C AB AC B C A BA CA     

(2) 数乘和乘法的结合律                            （其中 λ是数）  ( )AB A B 

(4) 单位矩阵在矩阵乘法中的作用类似于数1，即

mm m n nnE A A E A  



将图1中大写字母 N 的8个点(或顶点)坐标存储在数字矩阵 D 中.
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将图2中 x 坐标乘以一个因子0.75，你能写出图1变换到图3的

复合变换矩阵吗？

图1 图2 图3
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天气的马尔可夫 (Markov) 链     

假设某市天气分为三种状态：晴、阴和雨，通过一定

时间的观察天气的变化趋势确定了转移矩阵 P . 
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若已知                 分别为今天是晴、

是阴、是雨的概率，请你预测明天和

后天的天气概率.

 


